

# “末端处罚”转向“源头治理”

——黔南开展交通安全专项治理遏制酒醉驾成效显著

贵州日报天眼新闻记者 张发扬 王维维

“身为公职人员的我，醉驾时心存侥幸心理，现在我十分的懊悔……”三都自治县一公职人员张三（化名）醉驾被查后嚎啕大哭。

这是黔南州开展酒醉驾社会综合治理以来，针对重点人群进行专项治理的真实案例。

对酒驾、醉驾“零容忍”，是对生命与安全的珍视。为从源头上有效预防和减少涉酒违法犯罪，切实增强群众交通安全文明意识，不断扎实群众思想认识防线，黔南州委、州政府主要领导高度重视并做出指示要求，中共黔南州委平安黔南建设领导小组印发《黔南州酒驾醉驾社会综合治理工作方案》（以下简称《方案》）。

在《方案》中强调，黔南州坚持资源整合，强化协同共治。常态化开展专项集中整治，重点侦办酒精含量在150毫克/100毫升以上的醉驾案件，依法从严从重处罚，形成强大震慑。着力构建酒驾醉驾治理长效机制，突出教育先行、部门联动、标本兼治，把预防和制止酒驾醉驾落

实到基本单元，推动平安黔南建设高质量发展。

## 党员带头做表率

“您好！麻烦停车接受酒醉驾检查，把嘴对准这个仪器，使劲吹一下……”《方案》出台后，黔南州公安局针对都匀、福泉、独山等酒醉驾高发的重点县（市），和饭店、酒吧、街头烧烤等重点道路，切实加强重点时段的路面管控。除了加大力度重点严查外，每月还形成专报在州“平安办”通报，并抄告州检察院和州法院。

黔南州“平安办”每月向发生酒醉驾的重点县市、单位发出《警示函》，每季度采取约谈提醒、倒查问责等措施，督促相关政府、部门限期整改。在醉驾案件审查、起诉、审判时，针对酒后驾驶多发和涉酒事故高发的乡镇人员，依法顶格判处实刑，以此形成强大震慑力。

充分发挥党员干部、公职人员引领示范作用，带头践行“人民至上、生命至上”的

安全发展理念。黔南州还在全州开展“交通安全我先行·公职人员作表率”和严禁酒驾醉驾等交通违法全民共治实践活动中，时刻警醒广大党员干部、公职人员清醒认识维护好道路交通安全的极端重要性，为营造全州道路交通安全新风尚作表率。

## 部门联动见成效

“畅通举报反映渠道、加强基层社会治理、加大宣传力度……”《方案》实施以来，黔南州公安局和各部门联动，以法律为唯一标准，严格公正执法，明确法律红线，捍卫法治尊严。

自开展酒驾醉驾社会综合治理以来，在严查严处酒醉违法及在各级各部门共同努力下，全州涉酒交通事故起数、死亡人数、受伤人数，分别同比下降61.06%、81.25%、48.84%，醉酒驾驶刑事案件同比下降12.3%，取得涉酒事故和醉驾刑事案件“双降”成效。

同时，政策也有力促进黔南州全民规则意识和文明意识整体提升，法治权威深

入人心。“做得好、严管厚爱。”网友在黔南州打击酒醉驾发表的系列文章当中，为黔南州连连称赞。

## 长效机制防反复

然而，酒驾、醉驾治理不能毕其功于一役，依然有一些顽瘴痼疾亟待清除。虽然汽车日益普及，机动车保有量大幅攀升，但依法驾驶、文明驾驶的习惯还不够牢固。由于酒驾、醉驾的反复性、顽固性和长期性，要巩固当前治理效果更需要依靠法治手段，让每个人树立并夯实法治意识、规则意识、生命意识、责任意识。

下一步，黔南州要贯彻落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”要求，坚持“三管三必须”原则，将酒驾、醉驾治理作为“一中心一网十联户”基层社会综合治理重要内容，坚持上下联动、一体推进，并启动深度调查和全链条问责，倒逼政府属地责任、部门监管责任、企业主体责任落实，确保治理行动取得实效。

## 研学活动 考前减压

贵州日报天眼新闻记者 莫宇 摄影报道



▲ 同学们在老师指导下开展团体游戏。

▶ 同学亲手体验炒茶工艺。

5月24日，独山县第一中学组织1000余名初三学生开展主题为“携三年锋芒·破万里巨浪”的茶园徒步减压主题研学实践活动，通过徒步、采茶、制茶、团体游戏等实践活动，帮助同学们调整状态，备战中考。

在净心谷景区净心广场上，同学们整齐列队，在研学导师带领下高喊口号并开展团体游戏，释放内心压力。随后，近6公里的徒步，同学们来到茶园体验采茶、制茶乐趣。

蒙蒙细雨中，同学们三五结伴，或穿梭于茶园中采嫩芽，或听炒茶师傅讲解火候掌握、捻茶等炒茶技巧。其中，不少人还学着将采下的茶叶倒入锅中翻炒、揉捻，上演“火中取宝”。丰富多彩的活动，让同学们在实践中，有所获、有所得，以更饱满的精神状态迎接中考。

本报讯（记者 王维维 何广）5月27日，黔南州召开2022年新型城镇化新闻发布会。

发布会上，黔南州政府分管负责人及黔南州发展改革局、黔南州住房和城乡建设局、龙里县政府主要负责人就“十四五”期间黔南州的规划布局，城市“三改”工作取得的成效，在抓城镇化项目建设方面采取的措施，龙里县如何深度融入“强省会”行动等问题回答了记者提问。

2021年，黔南州常住人口34812万人，城镇常住人口18381万人，常住人口城镇化率达52.8%，排全省第3位，过去十年城镇化率年均增长2.25个百分点，比全国（1.42%）高出0.83个百分点，排全省第1位。

近年来，黔南州委、州政府高度重视新型城镇化工作，深入贯彻省第十三次党代会精神，以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，抢抓新国发2号文件及“强省会”行动机遇，从强化规划引领，着力优化顶层设计；聚焦城镇经济，着力构筑以产兴城格局；推进城市更新，着力提升城镇生活品质；坚持城乡融合，着力破除城乡二元结构四个方面系统推进以人为核心的新型城镇化。

下一步，黔南州将牢牢把握新国发2号文件发布的重大机遇，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，围绕“六个狠抓”加快推进以人为核心的新型城镇化，不断完善基础设施建设，开拓新型城镇化高质量发展之路，以“新作风新变化新气象”的精神面貌全力推进“五个新黔南”，奋力谱写黔南现代化建设新篇章。

## 三都

### 客商定点收购6万亩辣椒

本报讯（记者 杨鸿新 通讯员 周忠能 罗朝兵）眼下，三都自治县6万亩辣椒迎来丰收。走进三都大河镇营寨大坝、交同大坝千亩辣椒种植示范点，成熟的辣椒挂满枝头，菜农们正穿梭采摘辣椒。

“我家今年种有7亩辣椒，今年雨水好，辣椒长势很好，1亩能产6000斤左右，主要销往广东、浙江、贵阳等地。”大河镇新场村种植户韦帆说。

在辣椒购销点，各地收购商纷纷上门收购，工人们将收购来的辣椒分类、装筐和装车。“每天采收线椒可达50吨以上、菜椒30吨以上。”大河镇农业服务中心工作人员莫凡说。

大河镇是三都粮食蔬菜主产区，已形成“菜一稻一菜”“菜一菜一菜”的产业格局。由于三都辣椒品质好，一上市便受到许多客商青睐，每年有数十万吨蔬菜输送到全国各地，目前已有多家客商长期在三都定点收购各类农特产品。

“现在不用担心销售问题，有时候货都不够卖，这让我们对下一步的产业发展充满信心。”大河村股份经济合作社负责人罗厚勤说。

近年来，三都在确保粮食安全的情况下，坚持把产业发展作为群众稳定增收的主要渠道，围绕产业革命“八要素”，立足资源优势，以坝区产业结构调整为突破口，以“四种三养”为主导，以“庭院经济”“林下经济”为补充，以“村社合一”为依托，纵深推进农村产业革命，全力补齐产业发展短板，借力做强优势产业，着力打造绿色优质农产品。

“今年我县辣椒种植面积为6万亩，以早春青椒为主，通过农业农村部门从育苗、定植、整枝等一系列技术指导，目前辣椒已进入丰产期，收购价格在每斤1.7元至2元，可采收至6月底。牛角椒亩产7000斤左右，线椒亩产5000斤左右，群众增收有保障。”三都种植业发展中心果蔬产业科科长陈华江说。

## 长顺

### 筑牢汛期安全防线

本报讯（记者 沈长志 通讯员 罗远鹏）5月25日，在长顺县黄花寨水库，水库巡坝值守责任人贺世杰正在开展水库水位水势检查、防汛物资储备、闸门启闭设备、大坝运行情况等日常巡库工作。

黄花寨水库位于长顺县敦操乡，总库容16300万立方米，是集防洪、发电、旅游等为一体的综合性工程。由于近期降雨频繁，水库入库流量增长快，当天，水库启动应急预案，开闸泄洪。

“当前汛期来水比较集中，当水位达到7955米时，我们就要启动应急预案开闸泄洪，确保大坝安全。今后，我们将继续按照有关防汛减灾要求，抓好贯彻落实，确保防汛度汛安全。”黄花寨水库行政责任人谭绪军说。

为防范化解水患灾害风险，提高洪涝灾害应对水平和能力，全力守护人民群众生命财产安全，长顺县坚持“预”字当先，进一步强化监测预警、落实物资储备、制定完善应急预案等方面，全力筑牢汛期安全防线，确保汛期安全度汛。

长顺县水务局局长梁晓成说，截至目前，长顺县修编完善《长顺县防汛抗旱应急预案》、小（1）、小（2）型以上水库（水电站）的防汛应急预案和水库运行调度方案共计84个，落实水库防汛“三个责任人”75人，累计发布1384条预警短信。

## 黔南所需 广州所能

### 一个农贸市场折射东西部协作真情帮扶

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

寿乡家园是易地扶贫搬迁安置点。群众入住后，面临买菜不便等问题。

移民群众的困难，广东省粤黔协作工作组黔南工作组看在眼里，急在心里。“群众买菜不方便不是小事，我们要尽力解决。”来自广州的挂职干部，罗甸县委常委、副县长李海滨把这件事放在心上。

黔南所需，广州所能。很快，一个来自广州帮扶资金投资500万元、占地4329平方米的农贸市场启动建设。“项目就建在寿乡家园里面，方便群众买菜。”李海滨说。

为了项目尽快推进，李海滨和同事们多次到项目调研、协调施工、解决问题。很快，在李海滨和同事们的努力下，农贸市场不到3个月就建好了，于今年1月投入使用。

但如何用好农贸市场，帮助搬迁群众

过上更好的生活，成了李海滨和工作组思考的问题。

“工作组希望农贸市场不仅能解决群众买菜不便问题，还能成为改善搬迁群众生产生活条件的渠道。”李海滨说，“我们‘输血模式’改为‘造血模式’，将农贸市场移交给社区管理，农贸市场产生的经济价值作为社区集体经济，帮助搬迁群众更好提高生活质量。”

面对广州真诚帮扶，大桥社区居委会全力配合。社区通过招租的方式，将农贸市场12个门面和115个摊位租给小区居民使用，以此帮助大家在新家就新业，帮助社区实现集体经济零的突破。“目前我们已积累16万元的集体经济。一个农贸市场，给社区带来了长长久久的千金万银。”罗军说。

社区第一书记王昌燕接过话茬：“集

本报讯（记者 虞思滔 通讯员 鲍伟）5月25日，江苏省盐城幼儿师范高等专科学校同黔南民族幼儿师范高等专科学校就结对协作进行线上签约。

根据协议，两校将发挥各自办学特色和优势，在专业建设、教学科研、队伍建设、中华文化传承、国际文化人才培养等方面相互协作。

在国家新一轮东西部协作战略支持下，通过贵州省教育厅和江苏省教育厅的指导，当天，盐城幼专与黔南幼专在云端相聚，签署东西部教育结对合作协议，共享教育资源，力争成为东西部高职高专结对协作共赢的典范。

签约仪式上，盐城幼专党委书记刘毓航、黔南幼专党委书记张东秀先后发言。盐城幼专党委副书记、校长姜统华，黔南幼专党委副书记、校长黄胜分别代表双方签署合作协议。

双方表示，两校都有悠久的师范教育办学历史，专业设置和培养目标相近，在“立德树人、服务地方”的使命和担当方面有着广泛共识。通过持续多元化的交流学习，定能促进双方教育融合、优势互补、共同发展，共赢两校美好未来。

下一步，双方将依据协议内容，积极建立健全工作联系沟通机制，在干部队伍建设、人才培养、教育教学改革、科研合作、成果转化、社会服务等领域开展合作。

同时，秉承“优势互补、互惠互利、全面合作、共同发展”的宗旨，双方将通过持续多元化的交流学习，促进相关教育融合，携手前行，合力攻坚，共同开创新局面，迈向新台阶，为实现教育现代化作出积极的贡献。

体经济对社区来说太重要了。我们有了小区公共设施维护经费，可用于疏通下水道、更换坏井盖、更换路灯等；同时，我们还能用部分资金来举办各类文化活动，帮助社区困难群众等，大大提高群众的幸福感。”

得益于农贸市场产生的集体经济，居民营会能在社区找到一份月工资2000元的保洁工作。“我每天都把小区打扫得干干净净。这是广州对我们的帮助，我记在心头。把自己的工作做好，也是一种感恩。”

每天，熙熙攘攘的农贸市场里，罗莎的摊位生意兴隆；寿乡家园里，罗会能一丝不苟地打扫小区；罗军则谋划着用农贸市场为群众办实事办好事。

广州黔南深深山海情，在这个农贸市场里延续、生发……